

ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВЪДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВѢНАДЦАТЫЙ.

Подписка принимается въ редакціи вѣдомостей при духовной семинаріи въ Витебскѣ и у всѣхъ благочинныхъ полоцкой епархіи.

№ 8.

Цѣна за годъ пять руб.,
а за полгода три рубля
съ пересылкою.

15 апрѣля 1885 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Маркеллу, Епископу Полоцкому и Витебскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 11 Января 1885 г. за № 388, слѣдующаго содержанія: Министръ Государственныхъ Имуществъ, отъ 20 Декабря 1884 г. сообщилъ, что во ввѣренное ему Министерство начали поступать ходатайства

объ отпускѣ лѣса изъ казенныхъ дачъ на постройку зданій для церковно-приходскихъ школъ, устраиваемыхъ въ селеніяхъ на основаніи правилъ, Высочайше утвержденныхъ 13 Іюня 1884 г. Признавая вполнѣ необходимымъ придти на помощь столь полезному вновь возникающему учрежденію и принявъ во вниманіе: 1) что упомянутыми правилами не опредѣлено, какими именно пособіями и въ какомъ размѣрѣ церковно-приходскія школы могутъ пользоваться отъ казны и 2) что по 292 ст. Лѣсн. Уст. Министру Государственныхъ Имуществъ предоставлено право на отпускъ лѣса изъ казенныхъ дачъ для сельскихъ училищъ за половинную по таксѣ цѣну, Министръ Государственныхъ Имуществъ, по соглашенію съ Государственнымъ Контролеромъ, испросилъ 3 Декабря 1884 года Высочайшее ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволеніе распространить дѣйствіе означенной статьи закона и на вновь открываемыя въ селеніяхъ церковно-приходскія школы, съ тѣмъ, чтобы всѣ ходатайства объ отпускѣ лѣса для этихъ школъ возбуждались чрезъ мѣстное Епархіальное Начальство. Вслѣдствіе сего Министръ Государственныхъ Имуществъ проситъ сдѣлать распоряженіе, чтобы всѣ возбуждаемыя по отпуску лѣса для сельскихъ церковно-приходскихъ школъ ходатайства направлялись Епархіальнымъ Начальствомъ въ мѣстныя Управленія Государственными Имуществами, для доставленія послѣдними Министерству необходимыхъ свѣдѣній и заключенія о возможности просимаго отпуска. При-

казали: О содержаніи вышеизложеннаго отзыва Министра Государственныхъ Имуществъ сообщить всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ печатными указами для надлежащаго съ ихъ стороны распоряженія. Февраля 14 дня 1885 года.

II. Отъ 25—28 февраля 1885 года за № 366, объ отмѣнѣ ношенія свѣтскихъ знаковъ отличія духовными лицами при совершеніи богослуженія.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 23 сего февраля, за № 843, коимъ объявляетъ Святѣйшему Синоду, для зависящихъ распоряженій, о томъ, что Государь Императоръ, имѣя въ виду, что существующій обычай носить жалуемые духовнымъ лицамъ ордена, медали и прочіе свѣтскіе знаки отличія при отправленіи богослуженія и надѣвать оныя поверхъ священныхъ облаченій,—не находя основанія въ уставахъ орденовъ,—не представляется соотвѣтствующимъ свѣщеннодѣйствию въ лицѣ совершающихъ оное, въ 23-й день сего февраля, Высочайше повелѣтъ изволилъ: отмѣнить ношеніе свѣтскихъ знаковъ отличія духовными лицами при совершеніи богослуженія въ священномъ облаченіи. Исключеніе изъ сего правила допускается примѣнительно къ 373 ст. Учрежд. орд., лишь для знаковъ ордена св. великомученика Георгія, наперсныхъ крестовъ на георгіевской лентѣ. желуемыхъ за военное время, и

для таковыхъ же крестовъ, пожалованныхъ въ память войны 1853—1856 гг. Приказали: Объявъ изъясненномъ Высочайшемъ повѣленіи, для зависящихъ распоряженій и исполненія, дать знать по духовному вѣдомству, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

Отъ 31-го января—11 февраля 1885 года, за № 28, о воспрещеніи нехристіанамъ изготавлять предметы чествованія христіанъ и торговать таковыми.

По указу Еего Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 24-го января 1885 г. за № 382, слѣдующаго содержанія: Согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 23-го ноября—21-го декабря 1883 г., имъ, г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, внесено было въ Государственный Совѣтъ представленіе о дополненіи закона 20-го апрѣля 1882 г. правиломъ касательно воспрещенія нехристіанамъ производства вещей, составляющихъ предметъ чествованія христіанъ. Нынѣ государственный секретарь препроводилъ выписку изъ журналовъ соединенныхъ департаментовъ законовъ и государственной экономіи 17-го ноября и общаго собранія 27-го декабря 1884 г., изъ коей видно, что Государственный Совѣтъ, разсмотрѣвъ означенное представленіе, мнѣніемъ положилъ: I. Дополненіе къ статьѣ 107 Устава о предупрежденіи и пресѣченіи преступленій (св. зак. т. XIV, кн. III, по прод.

1883 г.) замѣнить слѣдующимъ правиломъ: «Лицамъ нехристіанскихъ вѣроученій воспрещается писаніе иконъ, изготовленіе крестовъ и другихъ подобныхъ сему предметовъ чествованія христіанъ, равно какъ всякая вообще торговля всеми означенными предметами». II. Въ дополненіе устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, постановить: «за писаніе иконъ, изготовленіе крестовъ и другихъ подобныхъ сему предметовъ чествованія христіанъ, а также за торговлю такими предметами, лицами нехристіанскихъ вѣроученій, сверхъ отобранія всѣхъ найденныхъ у нихъ предметовъ означеннаго рода, подвергаются денежному взысканію не свыше *пятидесяти* рублей». Такое мнѣніе Государственнаго Совѣта Его Императорское Величество Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. И, по справкѣ, приказали: Объ изъясненномъ въ настоящемъ предложеніи Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта относительно воспрещенія нехристіанамъ изготовлять предметы чествованія христіанъ и торговать такими предметами сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника“ по принятому порядку для напечатанія.

По предложенію Полоцкой дух. консисторіи сообщается о пожертвованіяхъ сдѣланныхъ въ приходскія церкви слѣдующими лицами: крестьяниномъ Емельяномъ Бембало—въ Кахоновичскую, Дриссенскаго уѣзда, церковь иконы Базанской Божіей Ма-

тери, писаной на цинкѣ подѣ чиканѣ въ раззолоченной рамѣ, стоимостію 70 руб.; крестьяниномъ Михаиломъ Черняевымъ въ Клясицкую, Полоцкаго уѣзда, церковь, иконы Господа, сѣдящаго на престолѣ славы, стоимостію 140 руб., семисвѣчника съ лампадками цѣною—50 руб., спускную лампаду въ 15 р., три небольшихъ лампадки въ 10 руб., разноцвѣтныхъ въ паникадило свѣчей 25 фун. на 15 р., а всего на сумму 230 руб.; помощникомъ смотрителя полоцкаго духовнаго училища Михаиломъ Сивицкимъ въ Россонскую церковь, Полоцкаго уѣзда, иконы дванадесятихъ праздниковъ съ кіотомъ стоимостію 25 руб.; полковникомъ Александромъ Драшковскимъ въ Дворжицкую, того же уѣзда, церковь запрестольнаго креста въ 50 р., три подсвѣчника изъ коихъ два за престолѣ, а одинъ выносный и лампаду спускную въ 45 р., переплелъ въ бархатѣ напрестольное Евангеліе и пожертвовалъ нѣсколько шелковыхъ утварныхъ вещей, всего на сумму 120 руб. и Тульскимъ гражданиномъ Александромъ Ковалевскимъ въ Дзюрновичскую, Дриссенскаго уѣзда, церковь 11 иконъ старой живописи, четырехъ запрестольныхъ подсвѣчниковъ и пасхальнаго трисвѣчника всего на сумму 170 руб.

По предложенію Пол. дух. консисторіи сообщается, что Г. Вит. Губернаторъ предписалъ гг. полиціимейстерамъ и уѣзднымъ исправникамъ Витебской губерніи сдѣлать распоряженіе, чтобы суще-

ствующія и опустѣвшія христіанскія кладбища, непремѣнно были огорожены или окопаны рвомъ.

Столоначальникъ Полоцкой духовной консисторіи по 4-му столу коллежскій ассесоръ Михаилъ Антоновичъ Фащевскій — постановленіемъ Витебскаго приказа общественнаго призрѣнія, 23 февраля сего года состоявшимся, опредѣленъ старшимъ дѣлопроизводителемъ приказа; на его мѣсто, по постановленію епархіальнаго начальства отъ 28 февраля—8 марта переведенъ столоначальникъ перваго стола коллежскій ассесоръ Василій Щербинскій. Въ 1-мъ столѣ канцеляріи консисторіи мѣсто столоначальника вакантно.

Списокъ лицъ духовнаго званія, награжденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ къ дню св. Пасхи въ 1885 г.

а) саномъ протоіерея—Лепельскаго уѣзда, церкви села Вѣтрина, священникъ Іаковъ Копецкій; б) наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ—г. Велижа, Свято-Духовскаго собора, протоіерей Димитрій Квятковскій; Велижскаго уѣзда, церкви села Маклока, священникъ Тимофей Рыбаковъ; в) камилавкою—Городокскаго уѣзда, церкви села Азаркова, священникъ Василій Покровскій; Лепельскаго уѣзда, церкви мѣстечка Кубличъ, священникъ Стефанъ Забѣллинъ; Люцинскаго уѣзда, Бриго-Новослободской Крестовоздвиженской церкви,

священникъ Николай Слупскій; Невельскаго уѣзда, церкви села Ракитина, священникъ Василій Пясковскій; Себежскаго уѣзда, Кицковской, во имя св. великомученика Димитрія церкви, священникъ Николай Никоновичъ; Себежскаго уѣзда, церкви села Прихабъ, священникъ Александръ Збрадовскій, и г) скуфьею—Велижскаго уѣзда, церкви села Креста, священникъ Павелъ Щербовъ; г. Динабурга Александро-Невскаго собора, священникъ Θεодоръ Румянцевъ; Лепельскаго уѣзда, церкви мѣстечка Камена, священникъ Θεофилъ Бржезинскій; Лепельскаго уѣзда, церкви мѣстечка Ушачъ, священникъ Николай Шимковичъ; Невельскаго уѣзда, церкви села Порѣчья, священникъ Михаилъ Бобровскій; Невельскаго уѣзда, церкви села Топоровъ, священникъ Платонъ Холодовскій; Полоцкаго уѣзда, церкви села Бонони, священникъ Θома Антоневиць, Рѣжицкаго уѣзда, Ильзембергской, во имя Скорбящей Божіей Матери, церкви, священникъ Іоаннъ Щербинскій.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Умеръ—Полоцкаго уѣзда, с. Горбачево, состоящій на псаломщицкой вакансїи діаконовъ Іоаннъ Капчинскій 1 марта,

Опредѣленъ на псаломщицкое мѣсто, согласно прошенію, послушникъ Невельскаго монастыря Стефанъ Тиволовичъ въ с. Коптевичи Лепельскаго уѣзда.

Уволены отъ службы: Лепельскаго уѣзда, м. Бачейково и. д. псаломщика Константинъ Оокко 4 марта; Витебскаго Маркова монастыря послушникъ Василій Никифоровскій 5 марта, и г. Витебска Христорождественской церкви староста крестьянинъ Павелъ Зиновьевъ 12 марта.

Вакантными состоятъ мѣста псаломщикія: въ с. Горбачево, Полоцкаго уѣзда, съ 1 марта, и въ м. Бачейково Лепельскаго уѣзда, съ 4 марта.

Преподано благословеніе Св. Синода, за заслуги по духовному вѣдомству, съ выдачею грамоты—Дриссенскаго уѣзда, м. Юховичи, церковному старостѣ, крестьянину, Андрею Филимонову.

Изъявлена Архипастырская благодарность почетному блюстителю Полоцкаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, Московскому купцу Сергію Окониникову за его пожертвованіе въ училищную церковь бѣлаго шелковаго подризника, обложеннаго серебряно-позолоченнымъ голуномъ, стоимостію въ 70 руб.

Утверждены согласно выборамъ: церковными старостами: деревни Рыжесидѣнья крестьянинъ Прохоръ Никифоровъ къ церкви с. Лехово Городокскаго уѣзда; деревни Болашово крестьянинъ Евстратій Захаровъ къ церкви с. Загорья Себежскаго уѣзда; деревни Горань отставный унтеръ-офицеръ Филиппъ Пахомовъ къ церкви с. Болецкъ Городокскаго уѣзда, и мѣщанинъ Михай Никитинъ къ Городокскому собору: *предсѣдателями и членами церковно-приходскихъ попечительствъ:* въ г. Городкѣ при Николаевскомъ соборѣ: предсѣдателемъ—настоятель собора, протоіерей Левъ

Лузгинъ; членами: священникъ Димитрій Григоровичъ (онъ же и дѣлопроизводитель), коллежскій ассесоръ Левъ Аверьяновъ (онъ же казначей), подполковникъ Ѳедоръ Врахорыта, коллежскій ассесоръ Иванъ Ильенковъ, титулярный совѣтникъ Иванъ Довгялло, коллежскій совѣтникъ Владиміръ Бурмейстеръ, діаконъ Іоаннъ Журавскій, коллежскій секретарь В. Черепнинъ, мѣщане: Т. Уверскій, Ѳ. Шатилло, Г. Куксинскій, Ив. Лѣшина, А. Вожика, Д. Уверскій и М. Никитинъ, и крестьяне: Василій Евсеевъ, Яковъ Емельяновъ, Карнила Ефремовъ, Осипъ Демидовъ. Петръ Тимоѳеевъ, Тимоѳей Аверьяновъ, Онуфрій Ульяновъ, Алексѣй Ивановъ, Василій Семеновъ, Алексѣй Кузьминъ и Василій Павловъ; *въ с. Мльница* Лепельскаго уѣзда: предсѣдателемъ — мѣстный священникъ Александръ Мархиль; членами: крестьяне: Андрей Ивановъ, Николай Ѳедоровъ, Карпа Григорьевъ, Адамъ Ивановъ, Василій Ѳаддеевъ, Николай Ильинъ, Стефанъ Васильевъ, Григорій Стефановъ, Григорій Ѳедоровъ, Власть Марковъ, Стефанъ Григорьевъ, Василій Григорьевъ и Иванъ Стефановъ; *въ с. Тоболки* Дриссенскаго уѣзда: предсѣдателемъ — крестьянинъ Семень Шипилло; членами крестьяне: Николай Тясто (онъ же казначей), Кипріанъ Сквородко, Адамъ Авсюкевичъ, Василій Магуль, Василій Осоко, Михаилъ Шипилло, Марка Бондаренокъ, Михаилъ Балтрушевичъ, Осипъ Бураченокъ, Степанъ Бураченокъ, Ѳедоръ Бурца, Ѳедоръ Бояринъ, Иванъ Босринъ, Иванъ Шипилло, Андрей Бояринъ 1, Андрей Бояринъ 2, Василій

Савицкій, Степанъ Тясто 1, Григорій Лысенка, Никифоръ Янковскій, Григорій Янковскій, Иванъ Лукашевичъ, Адамъ Кабзуль, Иванъ Ходзько, Степанъ Тясто 2, Герасимъ Тясто, Андрей Тясто, Францъ Кабзуль, Иванъ Тясто, Ермолай Хахеля, Григорій Бубна и Григорій Тясто; *въ с. Болецкъ* Городокскаго уѣзда: предсѣдателемъ — крестьянинъ Григорій Яковлевъ; членами ѳрдстьяне: Степанъ Н. Борисенковъ (онъ же дѣлопроизводитель), Никита Васильевъ (онъ же казначей), Ѳедоръ Ѳоминъ, Максимъ Амосовъ, Семень Ивановъ, Кузьма Максимовъ, Василій Дементіевъ, Григорій Мартиновъ, Никита Изотовъ, Никита Семеновъ, Иванъ Алексѣевъ, Григорій Степановъ, Григорій Ѳедотовъ и Ермолай Демидовъ; *въ с. Воронь* Лепельскаго уѣзда: членами крестьяне: Иосафатъ Лукъяновъ, Якимъ Потаповъ, Родіонъ Дорофеевъ, Иванъ Кирилловъ, Ѳедоръ Григорьевъ, Игнатій Тимофеевъ и Артемъ Ивановъ.

Разрѣшено: по Витебскому уѣзду: причту и старостѣ церковному с. Бабыничи, исправить полъ въ приходской церкви на 50 руб. церковныхъ; причту и церковному старостѣ с. Фалковичи отремонтировать приходскую церковь и устроить при ней новую колокольню и новую ограду на 500 руб. изъ средствъ церковныхъ, и причту с. Лужесно устроить печи въ приходской церкви на 300 руб. пожертвованныхъ на сей предметъ помѣщицею Любовью Складенко.

Утверждается *открытие* церковно-приходскихъ школъ въ селахъ Фалковичи и Козловичи Витебскаго уѣзда,

Голышово Люцинскаго уѣзда и Песчанкѣ Невельскаго уѣзда.

Умерли: г. Дриссы соборной церкви священникъ Іоаннъ Срезневъ 18 марта и Невельскаго уѣзда, села Песчанки священникъ Василій Вышелѣвскій 20 марта.

Уволенъ отъ службы—Лепельскаго уѣзда, с. Мартинова, псаломщикъ Михаилъ Геридовичъ 31 марта.

Опредѣленъ на псаломщицкое мѣсто—крестьянинъ Ѳома Кондратьевъ въ с. Мартиново Лепельскаго уѣзда.

Перемѣщены: Полоцкаго уѣзда, с. Турецъ, псаломщикъ Григорій Слупскій въ с. Горбачево того же уѣзда, и Лепельскаго уѣзда, с. Хотино, псаломщикъ Филиппъ Ширкевичъ въ м. Бочейково того же уѣзда.

Вакантными составятъ мѣста: а) *священническія:* въ г. Дриссѣ при соборной церкви съ 18 марта и въ с. Песчанкѣ, Невельскаго уѣзда, съ 20 марта; б) *псаломщицкія:* въ с. Турецъ, Полоцкаго уѣзда, и въ с. Хотино, Лепельскаго уѣзда, оба съ 31 марта.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты, согласно выборамъ, Городокскій мѣщанинъ Иванъ Логуновъ къ церкви с. Холомерье Городокскаго уѣзда.

Разрѣшено—причту с. Стайки, Городокскаго уѣзда, ремонтировать приходскую церковь, съ употребленіемъ на сей предметъ 700 р. изъ средствъ церковныхъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

НЕКРОЛОГЪ.

18-го марта сего 1885 года скончался на 78 году жизни священникъ Николаевскаго въ г. Дриссѣ собора Іоаннъ Іоанновъ Срезневъ. Покойный—сынъ дьячка, родился въ с. Ильинскомъ, Зарайскаго уѣзда, Рязанской епархіи, обучался въ Рязанской духовной семинаріи и, по окончаніи въ оной 1838 года полного курса богословскихъ наукъ, принятъ въ Полоцкую епархію и 4 мая 1839 г. Преосвященнымъ Исидоромъ рукоположенъ во священникъ въ г. Городокъ къ Николаевской церкви, гдѣ проходилъ должности депутата, законоучителя въ городскомъ училищѣ и наставника въ сельскомъ училищѣ. 1 іюля 1842 г. перемѣщенъ въ с. Козьяны, Городскаго уѣзда, и опредѣленъ Мишневичскимъ благочиннымъ, сотрудникомъ епархіальнаго попечительства и депутатомъ по Вировлянскому благочинію. 16 января 1845 г. перемѣщенъ въ г. Люцинъ къ Успенской церкви и проходилъ тамъ должности депутата по Люцинскому уѣзду, законоучителя въ городскомъ училищѣ, наставника и законоучителя въ сельскомъ училищѣ и члена тюремнаго и оспеннаго комитетовъ. съ 16 января 1845 г. по 4 апрѣля 1851 г. состоялъ благочиннымъ церквей Люцинскаго и Рѣжицкаго уѣздовъ, а съ 6 мая 1851 г. по 27 января 1860 г.—духовникомъ по Люцинско-Рѣжицкому благочинію. 1857 г. награжденъ набедренни-

комъ. За безмездное преподаваніе закона Божія въ 3-хъ артиллерійскихъ училищахъ въ г. Люцинѣ и исправленіе христіанскихъ требъ нижнимъ воинскимъ чинамъ съ 1 сентября 1845 г. по 27 января 1860 г. получилъ Архипастырскую благодарность и Высочайше награжденъ 50 руб. 27 января 1860 г. перемѣщенъ, по прошенію, въ с. Кото, Городокскаго уѣзда, а 15 сентября 1876 г. въ с. Вышедки того же уѣзда. 1878 г. Преосвященнымъ Викториномъ изъявлена ему Архипастырская признательность, за исправленіе Вышедской церкви. 1879 г. Всемилостивѣйше награжденъ бархатною фіолетовою скуфьею. 5 марта 1880 г. перемѣщенъ въ г. Дриссу нѣ Николаевскому собору. Имѣлъ бронзовый крестъ въ память крымской войны. Умеръ вдовымъ и послѣ его смерти остались дѣти Анна 40, Михаилъ 33, Надежда 30 и Софія 23 лѣтъ.

НЕКРОЛОГЪ.

20 марта сего 1885 года скончался на 39 году жизни священникъ с. Пещанки Невельскаго уѣзда. Покойный—сынъ священника, родился въ г. Дриссѣ, обучался въ Полоцкой духовной семинаріи и, по окончаніи въ ней 1869 г. полного курса богословскихъ наукъ, съ 1 ноября 1869 г. по 12 марта 1873 г. проходилъ должность учителя въ Сарьянскомъ и Освѣйскомъ народныхъ училищахъ, Дриссенскаго уѣзда, и съ 4 юля 1870 г. по 24 апрѣля 1871 г.,

состоялъ псаломщикомъ въ с. Сарія того же уѣзда. 12 марта 1873 г. Преосвященнымъ Саввою рукоположенъ во священника въ с. Рыкшино Невельскаго уѣзда, а 19 сентяря 1878 г. перемѣщенъ въ с. Пещанку того же уѣзда. Съ 12 октября 1881 г. состоялъ членомъ благочинническаго совѣта по 3 округу Невельскаго уѣзда. 15 октября 1881 года объявлена ему Архипастырская благодарность. 28 апрѣля 1883 г. награжденъ набедренникомъ. Послѣ смерти его остались жена Марья Иванова 30 лѣтъ и дѣти Евгенія 10, Петръ 9, Пантелеимонъ 7, Анна 4, Сергѣй 2 лѣтъ и Марья 2 мѣсяцевъ.

С Л О В О

на второй день Пасхи и въ праздникъ
Благовѣщенія Богородицы.

*Сей нареченный и святыи
день, единъ субботъ, царь и
Господь, праздниковъ празд-
никъ и торжество есть тор-
жество, въ оны же благосло-
вимъ Христа во вѣки. (8
ирмосъ пасх. канона).*

Праздниковъ въ нашей православной церкви столько, сколько дней въ году. Въ числѣ ихъ есть праздники великіе, установленные въ память великихъ событій, каковъ на примѣръ нынѣ совер-

шаемый праздникъ Благовѣщенія Богородицы, установленный въ воспоминаніе благовѣстія архангела Гавріила Пресвятой Дѣвѣ Маріи о рожденіи Ею Сына — Спасителя міра. Но выше и торжествѣннѣе всѣхъ праздниковъ Пасха, которую справедливо церковь именуеть царемъ и главою всѣхъ праздниковъ и торжествъ. Потому что она совершается въ воспоминаніе воскресенія изъ мертвыхъ Господа нашего Іисуса Христа, которое имѣетъ столь важное значеніе въ дѣлѣ спасенія людей, что безъ него самая крестная смерть Іисуса Христа не принесла бы пользы людямъ. Это ясно видно изъ слѣдующихъ словъ ап. Павла: если Христось не воскресъ, пишетъ онъ въ 1 посланіи къ Коринѣянамъ, то и проповѣдь наша тщетна, тщетна и вѣра ваша,... вы еще во грѣхахъ вашихъ (1 Кор. 15, 14, 17).

Въ самомъ дѣдѣ, что могло-бы побудить св. апостоловъ идти на проповѣдь, соединенную съ величайшими непріятностями для насъ, еслибы Іисусъ Христось не воскресъ? Кто вознаградилъ бы апостоловъ за ихъ величайшіе подвиги, подъятые ими въ дѣлѣ благовѣстія, если бы не воскресъ Іисусъ Христось? По-что и мы бѣды приедемъ на всякій часъ, пишетъ ап. Павелъ, если нѣтъ воскресенія Іисуса Христа? (1 Кор. 15. 30). Съ другой стороны, кто-бы сталъ принимать ученіе апостоловъ, если бы они проповѣдывали распятаго и невоскресшаго Господа? Если, по словамъ ап. Павла, не смотря на воскресеніе Іисуса Христа изъ мертвыхъ, проповѣдь о распятомъ Іисусѣ Христѣ служила со-

блзномъ для Іудеевъ и казалась безуміемъ для язычниковъ (1 Кор. 1. 23), то кто изъ людей пожелалъ-бы вѣровать во Іисуса Христа невоскресащаго? И никто не имѣлъ бы права тогда обвинять людей въ непріятіи ученія апостоловъ, такъ какъ безъ воскресенія Іисуса Христа оно причиняло бы однѣ непріятности вѣрующимъ, которые приняли-бы ученіе высокое, но не могли-бы и не пожелали бы исполнять оное. Потому что противъ него возстаютъ поврежденная природа человѣческая и враги нашего спасенія такъ, что исполненіе его возможно только при благодатной помощи Св. Духа (Іоан. гл. 14, 15 и 16 ст. 1) и въ надеждѣ награды за исполненіе его въ будущей жизни. Это ясно изъ Св. Писанія, которое не только исполненіе ученія Божественнаго приписываетъ помощи Св. Духа, но и самую вѣру въ Іисуса Христа считаетъ даромъ Св. Духа.—Никто же можетъ рещи Господа Іисуса, точію духомъ Святымъ, говоритъ св. ап. Павелъ (1 Кор. 12. 3, 11). Онъ же говоритъ о необходимости награды въ будущей жизни, побуждающей и апостоловъ и всѣхъ вѣрующихъ къ исполненію своихъ обязанностей. Такъ, сообщая о своихъ непріятностяхъ, переносимыхъ имъ при распространеніе ученія Христова, онъ пишетъ: какая мнѣ польза, если мертвые не возстаютъ? Будемъ ѣсть и пить, ибо завтра умремъ, т. е. на вѣки (1 Кор. 15, 32); и еще: если мы въ этой только жизни надѣемся на Христа, то мы несчастнѣе всѣхъ человѣковъ. (1 Кор. 15, 19).

Такимъ образомъ очевидно, что безъ воскресенія Иисуса Христа небыло бы самой вѣры Христіанской тѣмъ болѣе, что апостолы и посланы были Господомъ на всемірную проповѣдь послѣ воскресенія Его изъ мертвыхъ. Явившись по воскресеніи, Иисусъ Христосъ сказалъ: дана Мнѣ всякая власть на небѣ и на землѣ. И такъ идите, научите все народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа, уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ: и се Я съ вами во все дни до скончанія вѣка (Матѣ. 28. 18-20). Равнымъ образомъ и озареніе ума Божественнымъ ученіемъ и чрезвычайные дары необходимые апостоламъ для всемірной проповѣди они получили послѣ воскресенія Иисуса Христа, который въ 50 день по воскресеніи своемъ ниспослалъ имъ отъ Отца обѣщаннаго Св. Духа (Іоан. 16. 12-15 Дѣян. гл. 2). Онъ же, принявши царство по воскресеніи, (Ефес. 1. 20-22. Филип. 2. 8-11) и всехъ вѣрующихъ руководить къ достиженію будущей вѣчно-блаженной жизни, начало которой положилъ своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ (1 Кор. 15. 20), ниспосланиемъ имъ благодатной помощи Св. Духа и ходатайствомъ за нихъ предъ Отцомъ небеснымъ, какъ это видно изъ словъ св. писанія: Христосъ Иисусъ умеръ, но и воскресъ, Онъ и одесную Бога, Онъ и ходатайствуетъ за насъ (Рим. 8. 34); и еще: подобаешь Ему, т. е. Иисусу Христу, царствовать, дондеже положить вся враги подъ ногама своими. (1 Кор. 15. 25). Самъ Иисусъ Христосъ говорилъ апостоламъ на тайной вечери: Я умолю Отца и

дать вамъ другаго утѣшителя, да пребудеть съ вами во вѣкъ (Іоан. 14, 16, 26, гл. 15, 26).

Такимъ образомъ воскресеніе Іисуса Христа есть залогъ и начало нашей будущей вѣчно-блаженной жизни. Поэтому церковь, прославляя воскресеніе Іисуса Христа, радостно поетъ; смерти празднуемъ умерщвленіе, а до разрушеніе и иного житія вѣчнаго начало. (Троп. Пасх. канона). Но благодѣтельные послѣдствія воскресенія Іисуса Христа не ограничиваются возвращеніемъ людямъ потеряннаго блаженства. Они простираются на всю тварь. Не напрасно св. апост. Павелъ говорилъ, что и сама тварь свободится отъ работы истлѣнія въ свободу славы чадъ Божіихъ. вмѣстѣ съ людьми и за грѣхи людей подвергшись суетѣ, она нынѣ вмѣстѣ съ людьми стенаеть и мучится. Но вмѣстѣ съ ними избавится отъ тлѣнія (Рим. 8. 19-22). Поэтому мы, торжествуя воскресеніе Іисуса Христа, положившее начало нашей вѣчно-блаженной жизни, не напрасно приглашаемъ всю тварь принять участіе въ нашей радости, такими словами: небеса убо достойно да вселятся, земля же да радуется да празднуетъ же міръ видимый же весь и невидимый: Христось бо воста — веселіе вѣчное. Ангельскій міръ приглашается принять участіе въ нашей радости, потому что, если, по словамъ Самаго Господа, онъ скорбитъ о погибели и радуется о спасеніи каждаго человѣка (Луки 15. 10. Евр. 1. 14), то сколь великую радость долженъ чувствовать при мысли о спасеніи всего міра!

Возрадуемся и мы и возвеселимся въ сей день, егоже сотвори Господь, и будемъ прославлять Господа Иисуса Христа во вѣки.

Арх. Паисій.

ДРЕВНОСТИ

Спасо-Евфросиніевскаго дѣвичьяго монастыря въ Полоцкѣ.



Святыня Полоцкая, и духовная и Русско-историческая, — это храмъ Всемиловитаго Спаса въ дѣвичьемъ Спасо-Евфросиніевскомъ монастырѣ, расположенномъ на правомъ берегу р. Полоты, въ недалекомъ (1½ в.) разстояніи отъ г. Полоцка.

Внутри этого достопамятнаго своею древностію храма, но обѣ стороны хоръ, можно видѣть двѣ тѣсныя келліи, съ маленькими круглыми окнами, устроенными въ массивныхъ стѣнахъ. Въ одной изъ этихъ келлій, за 700 слишкомъ лѣтъ предъ симъ, жила прендобная Евфросинія, дочь Полоцкаго князя Георгія Всеславича, пребывая въ неусыпныхъ трудахъ и молитвѣ. Она перешла сюда изъ келлій Софійской церкви, находившейся въ самомъ Полоцкѣ, на Вышнемъ Замкѣ; но тамъ время уже ничего не пощадило доселѣ, кромѣ лишь одной стѣны древняго храма, вошедшей въ составъ нынѣшняго зданія Софійскаго собора (постр. въ 1750 г.); въ церкви же св. Спаса почти все, въ томъ числѣ и хоры съ келліями, сохранилось въ первоначальномъ своемъ видѣ.

Здѣсь преподобная княгиня, въ половинѣ XII в., учредила женскую Обитель, въ которой она же была и первою игуменіею. Изъ этого мирнаго убѣжища открывался взорамъ ея видъ престольнаго града съ его церквами и родительскимъ теремомъ.

Ея тихая жизнь, иноческіе подвиги, списываніе священныхъ книгъ въ пользу бѣдныхъ, благочестивое путешествіе, съ братомъ Давидомъ и сестрою Евпраксіею, въ Іерусалимъ, чрезъ Константинополь (гдѣ она была честию принята императоромъ и патріархомъ), ея пребываніе въ священномъ градѣ, въ тамошнемъ Русскомъ монастырѣ, при церкви пресвятой Богородицы, и блаженная кончина ея, послѣдовавшая 23 мая 1173 года, — все это подробно

и занимательно описано въ житіи преподобной, негнѣнныя мощи которой, перенесенныя въ послѣдствіи въ Россію, почиваютъ, какъ извѣстно, въ пещерахъ Кіевскихъ. ¹⁾

Монастырь, основанный преп. Евфросиніею, раздѣляя судьбу Полоцка, продолжалъ свое существованіе до завоеванія этого города царемъ Іоанномъ Васильевичемъ Грознымъ ²⁾ (1563 г.) Молва о его жестокости достигла до Полоцка, а когда Русскія войска, имѣя во главѣ самого царя, приближались къ городу, инокини Спасскаго монастыря, находясь подъ вліяніемъ всеобщаго ужаса, оставили свою обитель, въ которую уже и не возвращались не только въ продолженіе господства Грознаго царя въ Полоцкѣ (до 1579 г.), но и послѣ отнятія его королемъ Баторіемъ. Овладевъ Полоцкомъ, Баторій учредилъ (1580 г.) въ этомъ искони православномъ городѣ іезуитской коллегіумъ и отдалъ іезуитамъ почти всѣ Полоцкіе монастыри (а ихъ было тринадцать), въ томъ числѣ и оставленный инокинями монастырь Спасскій, со всѣми принадлежавшими ему населенными имѣніями и угодьями.

Прошло почти сто лѣтъ со времени завоеванія Полоцка царемъ *Грознымъ*, и другой Русскій царь—*Тишайшій* овладѣлъ (1654 г.) этимъ городомъ, какъ „своею отчиною“. Въ 1656 года Іюля 5-го, царь Алексѣй Михайловичъ прибылъ въ Полоцкѣ. О его пребываніи здѣсь въ *Дворцовыхъ Разрядахъ* ³⁾ записано, между прочимъ, слѣдующее: „Того жъ мѣсяца іюля въ 8 день изъ Полоцка ходилъ Государь въ

Спасской монастырь, что бывалъ дѣвичей монастырь благовѣрной великой княжны Евфросиніи Полоцкой. „Того жъ мѣсяца іюля въ 9 день въ Спасскомъ монастырѣ было *священіе церкви Преображеніе Спасово.*“

Полоцкъ находился въ рукахъ Русскихъ до 1667 г., когда, по Андрусовскому договору, онъ снова былъ возвращенъ Польшѣ. Спасскій монастырь опять достался іезуитамъ, которые владѣли имъ до изгнанія ихъ изъ Полоцка, т. е. до 1821 г. Церковь св. Спаса іезуиты превратили въ костель, на мѣстѣ же монастырскаго зданія, вѣроятно пришедшаго въ ветхость, они построили двухъ-этажный каменный домъ (существующій до настоящаго времени) для лѣтней резиденціи своихъ генераловъ.

Послѣ изгнанія іезуитовъ, церковь св. Спаса (бывшая до 1832 г. въ вѣдѣніи Піаровъ) находилась въ самомъ жалкомъ видѣ. Храмъ стоялъ безъ оконъ и дверей; стѣнная древняя живопись была во многихъ мѣстахъ попорчена выцарапанными на ней (руками іезуитскихъ воспитанниковъ) именами, фамиліями и надписями, вродѣ: „кривоустъ, косоглазъ“ и т. п. На многихъ иконахъ глаза святыхъ были выколоты. Слѣды пуль видны были въ образѣ благословляющаго Спасителя въ главномъ куполѣ и въ образѣ Знаменья въ самой келліи препод. Евфросиніи ⁴⁾. Придѣланная іезуитами круглая глава, съ желѣзнымъ на ней крестомъ, на которомъ была монограмма имени Іисуса, — обрушилась.... ⁵⁾.

Но благой Промыслъ готовилъ уже иную, луч-

шую долю этому древнѣйшему памятнику православія въ нашемъ краѣ.

Въ январѣ 1832 г., Полоцкъ посѣтилъ преосвященный Гавріиль, епископъ Могилевскій и Витебскій. Осмотрѣвъ внимательно церковь св. Спаса, епископъ, пораженный плачевнымъ видомъ этой святыни, писалъ генералъ-губернатору Витебскому, Смол. и Могил., князю Хованскому, слѣдующее: „....Спасская церковь, не смотря на то, что она, существуя около семи-сотъ лѣтъ, переходя въ руки неправовѣрныхъ, сохранила, какъ по наружности, такъ и по внутренности, неизгладимые признаки драгоцѣнной священной древности: архитектура, необычайная толстота стѣнъ, съ малыми узкими окнами, внутреннее иконописаніе, росписаніе всей церкви въ старинномъ Греческомъ вкусѣ, съ надписями древняго Русскаго письма,—носятъ на себѣ живой отпечатокъ того вѣка, къ коему историченія свѣдѣнія относятъ построеніе сей церкви“....

.....„Крыша сей церкви—пишетъ далѣе преосвященный Гавріиль—довольно ветха, и церковь сія, состоя въ рукахъ иновѣрцевъ, не имѣющихъ вовсе никакого попеченія о соблюденіи сего единственнаго свидѣтельства древняго существованія православія въ странѣ Полоцкой, легко можетъ или отъ небреженія иновѣрцевъ, или отъ недоброжелательства къ православію, потерпѣть поврежденіе въ стѣнахъ и въ живописи, которая, къ удивленію и особенному утѣшенію православныхъ, сохранилась доселѣ съ ясными признаками древняго Россійскаго искусства,

преодоливъ тщетныя усилія неблагомыслящихъ изгладить сіи признаки“..... Въ заключеніе своего письма, епископъ ходатайствовалъ о передачѣ этого храма „впредь до особаго оной назначенія, которое бы послужило ко благу православія, — въ вѣдѣніе Полоцкаго мужескаго Богоявленскаго монастыря“. 6)

Князь Хованскій горячо принялся за это святое дѣло, и въ томъ-же 1832 г. Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизволилъ: „Находящуюся близъ Полоцка въ казенномъ по-іезуитскомъ имѣннйи церковь Спаса передать въ вѣдомство Греко-Россійскаго духовенства, и чтобъ сохранить сей священный памятникъ древняго зодчества и православія въ странѣ искони Русской отъ разрушенія, сдѣлать въ оной церкви нужныя исправленія на счетъ казны“.....

Высочайшее повелѣніе немедленно же было приведено въ исполненіе: храмъ св. Спаса былъ переданъ въ вѣдѣніе православнаго духовенства (но только самый храмъ. остальные же зданія монастырскія оставались, по прежнему, въ рукахъ арендатора-поляка), необходимыя починки были сдѣланы, небольшой иконостасъ временно перенесенъ изъ Богоявленскаго монастыря, и самая церковь освящена 7-го августа 1833 года. 7)

Отмѣтить здѣсь слѣдующій, весьма любопытный и знаменательный фактъ: Едва разнеслась вѣсть объ освященіи церкви св. Спаса, какъ „болѣе 700 душъ крестьянъ Полоцкаго уѣзда имѣнія Спаса, равнодушныя къ унитскому исповѣданію“, выразили свое ис-

креннее желаніе возвратиться въ лоно отеческой православной вѣры. 8)

30-го апрѣля 1833 г. учреждена самостоятельная Полоцкая эпархія. Въ томъ-же году послѣдовало новое Высочайшее повелѣніе о приведеніи церкви св. Спаса въ тотъ видъ, какого заслуживала эта священная древность. Преосвященный Смарагдъ, вновь назначенный епископъ Полоцкій и Витебскій, просилъ генералъ-губернатора, князя Хованскаго, „ускорить ходатайствомъ, гдѣ слѣдуетъ, отпускъ суммы на возобновленіе оной (т. е. Спаса) церкви, яко рѣдкаго памятника древняго зодчества и православія въ странѣ Бѣлорусской, а также употребить споспѣшествованіе къ тому, чтобы строенія, нынѣ существующія близъ церкви, въ самой чертѣ ограды, а равно и небольшой садъ, вблизи церкви находящійся, безотлагательно сданы были въ вѣдѣніе Г'реко-Россійскаго епархіальнаго вѣдомства, ибо, дѣйстви-тельно, весьма прискорбно для каждаго православнаго христіанина все сіе видѣть *въ рукахъ польскаго арендатора*, отчего самаго не только нѣтъ гдѣ мнѣ со свитою пристать для совершенія богослуженія въ оной, рѣдкой въ Россіи, по своей древности, церкви, но даже и священнику съ причетниками нѣтъ мѣста, гдѣ расположиться для молитвы!...“ Преосвященный Смарагдъ предполагалъ устроить здѣсь загородный архіерейскій домъ, какъ это и было въ древности, въ XI и XII в.

Министръ Финансовъ (въ вѣдѣніи этого министерства состояли тогда по-іезуитскія имѣнія), гр.

Банкринъ, не нашель, однако, возможнымъ тогда же удовлетворить этому ходатайству, въ виду контракта, по которому имѣніе Спасъ было отдано въ арендное содержаніе по 23 апрѣля 1835 года. Наконецъ, въ 1835 г., домъ при Спасской церкви и всѣ іезуитскія при ней строенія, съ разными угодьями, переданы были преосвященному Смарагду; тогда же имъ была освящена и вновь возобновленная церковь св. Спаса.

Въ 1840 году, при преемникѣ преосв. Смарагда, Исидорѣ (нынѣ митр. Новгор. и СПбургскій), на другой годъ достопамятнаго воссоединенія униатовъ, при Спасской церкви возстановленъ, по Высочайшему повелѣнію, древній дѣвичій Спасо-Евфросиньевскій монастырь, причисленный къ разряду первоклассныхъ Обителей.

Церковь св. Спаса (Преображенія Господня)—каменная, въ Византійскомъ стилѣ. Снаружи она имѣетъ видъ параллелограмма, внутри же крестообразная, объ одной главѣ. Своды храма поддерживаются на четырехъ громадныхъ столбахъ, сведенныхъ арками. Каменные хоры далеко выдаются на средину храма и тоже поддерживаются двумя столбами. Въ срединѣ храма находится куполь, освѣщенный, какъ и весь храмъ, узенькими, продолговатыми окнами.

(Продолженіе будетъ).

Торжество въ честь святыхъ Меодія и Кирилла въ г. Витебскѣ.

Торжество въ честь святыхъ Меодія и Кирилла въ г. Витебскѣ продолжалось три дня. Въ субботу (6-го апрѣля) послѣ литургіи, совершенной Его Преосвященствомъ съ двумя архимандритами и соборнымъ духовенствомъ, Владыка вышелъ на площадь, куда собралось все городское духовенство съ иконами изъ своихъ церквей, и совершилъ тамъ молебенъ среди торжественной обстановки. По окончаніи Богослуженія послѣдовалъ актъ въ женской гимназіи, въ которой послѣ молебна была сказана прекрасная рѣчь преподавателемъ словесности въ женской гимназіи и духовной семинаріи Виноградовымъ, одна ученица прочитала біографію св. Меодія и Кирилла, другая — произнесла стихи собственнаго произведенія, а хоръ ученицъ пропѣлъ гимны: въ честь Меодія и Кирилла и Боже Царя храни.... По окончаніи акта въ жен. гимназіи начался актъ въ женскомъ духовномъ училищѣ, въ которомъ біографія св. Меодія и Кирилла была представлена въ туманныхъ картинахъ. Въ томъ и другомъ заведеніи присутствовали Его Преосвященство и Его Сіятельство, г. Начальникъ Витебской губерніи. Въ тотъ же день послѣ ранней литургіи былъ актъ въ Витебской мужской гимназіи, который также удостоилъ своимъ присутствіемъ г. Начальникъ губерніи и на которомъ были сказаны двѣ рѣчи о жизни и заслугахъ св. Кирилла и Меодія, а пѣвчими гим-

назическими были спѣты гимны. Изъ духовенства никто не могъ присутствовать въ муж. гимназiи, такъ какъ оно все было занято совершенiемъ Божественнаго служенiя въ своихъ церквахъ или въ Каѳедральномъ соборѣ. Актъ въ муж. гимназiи кончился почти въ половинѣ литургiи, совершенной въ Каѳедральномъ соборѣ. Раннее время для акта было избрано Начальникомъ муж. гимназiи по недостатку времени для г. Начальника губернiи и другихъ лицъ присутствовать въ трехъ учебныхъ заведенiяхъ въ одинъ день, въ которой при этомъ совершалась литургiя съ молебномъ и всенощное бдѣнiе. По тойже причинѣ и желая придать болѣе торжественности празднованiю въ честь св. Меодiя и Кирилла, которымъ посвященъ семинарскiй храмъ, я съ согласiя Его Преосвященства, перенесъ совершенiе акта на воскресенье. Въ этотъ день въ 10 час. началась въ семинарiи литургiя, къ началу которой прибыли Его Преосвященство, Его Сiятельство, г. Начальникъ губернiи, прибывшiй прямо изъ приюта, въ которомъ былъ актъ утромъ, Его Сiятельство, г. Начальникъ Жандарискаго управленiя, Вице-губернаторъ, Городской Голова, Начальница жен. гимназiи и другiя лица. Послѣ литургiи и молебна, совершеннаго Его Преосвященствомъ, въ одномъ изъ залъ семинарiи происходилъ актъ, на которомъ болѣе часу наизустъ произносилъ рѣчь преподаватель семинарiи Любимовъ, а пѣвчiе семинарскiе съ участiемъ нѣсколькихъ учениковъ изъ дух. училища, которое все присутствовало и въ храмѣ и на

актѣ, пропѣли: коль славенъ Богъ, Тебе Бога хвалимъ, гимнъ въ честь св. Меѳодія и Кирилла и Боже Царя храни.... По окончаніи акта многіе изъ присутствующихъ (около 40) приглашены были мною на обѣдъ. На третій день (8 апрѣля) въ Городской Упрвѣ и жен. семиклассномъ пансіонѣ происходило торжество, на которомъ кромѣ другихъ лицъ присутствовали Его Преосвященство и г. Начальникъ губерніи и на которомъ происходило пѣніе и произносились рѣчи.

А. Паусіѣ.

Отъ редакціи

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОГО ВѢСТНИКА.“

Въ редакціи газеты „Церковно-Общеннй Вѣстникъ“ имѣются въ остаткѣ „Календари для духовенства на 1881, 1882, 1883 и 1884 годы“, кои могутъ быть пущены въ отдѣльную продажу, по 1 р. за экземпляръ съ пересылкою.

Кромѣ указовъ Св. Синода ва указанные годы, различныхъ уставовъ братствъ, епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ, эмеритальныхъ кассъ и подобныхъ справочныхъ свѣдѣній, въ „Календарѣ для духовенства“ за означенные годы, между прочимъ, содержатся слѣдующія статьи: 1) Въ Календарѣ на 1881 годъ: журналы учебнаго комитета при Св. Синодѣ объ устройствѣ воспитательной части въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, правила вы-

боровъ состава церковно-приходскихъ попечительствъ правила о порядкѣ производства содержанія городскому и сельскому духовенству, табель срочнымъ свѣдѣніямъ и донесеніямъ по духовному вѣдомству, наставленіе м. Филарета духовнымъ увѣщателямъ, сравнительный очеркъ епархіальной дѣятельности по свѣчной операціи и др. 2) Календарь на 1882 годъ заключаетъ въ себѣ возможно полный сводъ всѣхъ законоположеній по духовному вѣдомству и, между прочимъ, статью: „Церковное пѣніе и музыкально-педагогическая его литература“. 3) Въ Календарѣ на 1883 годъ, между прочимъ, помѣщены: предположенія относительно противодѣйствія ученію сектантовъ, наставленіе благочинному миссіонеру, программа церковно-приходской лѣтописи, программа по церковному пѣнію, епархіальное законодательство за 1882 годъ и банковыя свѣдѣнія (отъ государственнаго банка). 4) Календарь на 1884 годъ содержитъ сводъ епархіальнаго законодательства за 1883 годъ и частію за 1882 годъ по разнообразнымъ вопросамъ пастырской практики, а также уставъ женскихъ епархіальныхъ училищъ со всѣми послѣдовавшими къ нему дополненіями и разъясненіями и программу обученія пѣнію въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ съ объяснительною къ ней запискою.

Подписка на „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ 1885 года продолжается.

Подписная цѣна: на годъ 3 р., на полгода 4 р., на три мѣсяца 2 р.

Всѣмъ подписчикамъ годовымъ и полугодовымъ высылается бесплатно „Календарь для духовенства на 1885 годъ“. Въ этомъ „Календарѣ“, заключающемъ въ себѣ 400 страницъ, помѣщены, между многими другими, полезными и нужными для духовенства свѣдѣніями, появляющіеся въ печати въ первый разъ и отличающіеся вполне практическимъ характеромъ „Совѣты учителямъ двухлѣтнихъ деревенскихъ школъ грамотности“. Въ этомъ же „Календарѣ“ напечатанъ полный алфавитный указатель статей, вошедшій въ изданные редакціею „Календари для духовенства“ за всѣ одинадцать лѣтъ изданія, съ 1874 по 1884 годъ включительно.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, Троицкій переулочъ, д. № 3.

Редакторъ-Издатель *А. И. Поповицкій*.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

Отдѣлъ officialный: Указы Св. Синода. Мѣстные извѣстія.

Отдѣлъ неофициальный: Два некролога. Слово на второй день Пасхи. Древности Спасо-Евфросиніевскаго дѣвичьяго монастыря въ Полоцкѣ. Торжество въ честь св. Меодія и Кирилла въ г. Витебскѣ. Объявленіе отъ редакціи Церковно-Общ. Вѣстника.

Редакторъ Ректоръ Архимандритъ *Пауціи*.

Дозволено цензурою 11 апрѣля 1885 года.

Типографія Г. А. Малкина въ Витебскѣ.